

ЧИБИСКОВА Е. М. — ПЕШКОВА Е. П.

ЧИБИСКОВА Евфимия Михайловна, родилась в 1904 в селе Борисовка Скопинского уезда Московской губ. С 1918 — после смерти отца пошла работать, с 1916 — на торфоразработках в Орехово-Зуево, с 1922 — в прислугах в Москве. 13 октября 1934 — арестована, приговорена к 5 годам ИТЛ и отправлена в Сиблаг. В мае 1936 — обратилась за помощью к Е. П. Пешковой.

<2 мая 1936>

«Многоуважаемая и добрая
Екатерина Павловна!

Я услышала, что Вы даете помощь заключенным и указываете им, как можно облегчить их существование. Я — одинокий человек, у меня только старуха мать, живущая в деревне. За меня некому похлопотать. А между тем, я несу такое суровое наказание — 5 лет ссылки в лагерь, не чувствуя за собой никакой вины: я никогда ничего не говорила плохого, о чем мне говорил следователь. Люди, пожелавшие воспользоваться моей крохотной жилплощадью, оклеветали меня по злобе. Вся моя жизнь в прошлом была сплошной труд. Я родилась в бедной крестьянской семье, росла в сиротстве, без отца! С 14 лет я пошла по людям в работницы, потом работала на торфоразработке в Орехово-Зуево — 6 лет. А потом жила в прислугах. В Москву переехала в 1922 году.

В 1926 г я получила себе уголок площади, которая мне досталась трудом. Впоследствии моя сестра попросила меня, чтобы я пустила к себе на койку. Я пожалела ее и пустила, а она, спустя некоторое время, несмотря на то, что площадь не позволяла, и я была против, привела к себе мужа, гражданина Фектисова, и стали они жить на моей площади и изыскивать средства, чтобы от меня избавиться. Этот Фектисов сделал на меня донос, что будто я ему и его товарищу говорила, что канал Москва-Волга строиться на костях человеческих, что колхозникам плохо живется и что Красная армия ходит в лаптях. Я так была поражена всем услышанным, — все это сплошная клевета, я о строящемся канале в первый раз услышала от следователя. Я всегда целый день в работе, да и плохо грамотная, мне некогда и трудно почитать о том, что на свете делается. Говорить плохо о нашем вожде я никак не могла, как можно говорить, когда видишь кругом, как благодаря ему, жизнь кругом улучшается. В колхозе я не жила и потому о жизни в нем ничего не знаю. Клевета также и при...ваемые мне слова о Красной армии.

Оклеветали меня люди из-за своих корыстных целей. А меня за чужие эти слова на 5 лет лишили свободы и такая это для меня великая печаль в моей жизни.

Прошу вас не оставить моей просьбы, помогите мне, научите, что делать.

Не может быть, чтобы допускалась такая несправедливость.

Арестована я в Москве 13-го октября 1934 года
2/V-36 года»¹.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1531. С. 182. Автограф.